
1.Reproduction 

          คือการท่ี individual ท าการคดัลอกตวัเอง ซ่ึงข้ึนอยูก่บั fitness function ท่ีก าหนดข้ึน  fitness function จะเป็นตวัวดัวา่ 

โครโมโซมแต่ละตวันั้นจะมีโอกาสอยูร่อดมากเท่าไร ดงันั้น การคดัลอก individual ตวัท่ีดีไปยงัรุ่นถดัไป ก็จะท าใหมี้

โอกาสพบค าตอบท่ีดีท่ีสุดไดเ้ร็วข้ึน ทั้งน้ี Reproduction ก็เปรียบไดก้บัการคดัเลือกโดยธรรมชาติ (natural selection)นัน่เอง 

การคดัเลอืก (Selection) ได้แก่ 

Roulette Wheel Selection, Fitness Proportionate Selection  ก็คือ การจ าลองวงลอ้ข้ึนมาโดยแบ่งพ้ืนท่ีในวงลอ้ออกเป็น

ส่วนๆ แต่ละส่วนนั้นก็คือค่าfitness ของแต่ละโครโมโซม ถา้มีค่ามากก็จะมีโอกาสถูกเลือกมาก 

Stochastic Universal Sampling  จะเหมือนกบั Roulette Wheel Selection แต่จะสุ่มโดยการหมุนวงลอ้เป็นค่าคงท่ี คือ หมุน

ทีละ Fitness/Population size 

Truncation Selection  วธีิน้ีจะท าการเรียง individual ตามค่า fitness  แลว้คดัเลือกตวัท่ีดีท่ีสุดจ านวนหน่ึงเป็น parent  โดยมี 

Truncation Threshold  เป็นตวัก าหนดสดัส่วนของกลุ่มท่ีถูกเลือก 

Rank Selection  เป็นการใชก้ารจดัล าดบัใหก้บัindividual แทนการใชค้่าfitness โดยindividual ตวัท่ีมีค่าfitness มากกวา่จะ

ถูกจดัใหเ้ป็นอนัดบัท่ีนอ้ยกวา่ 

Tournament Selection จะมีการก าหนด Tournament Size แลว้ท าการสุ่ม individual ในประชากรนั้นข้ึนมาเท่ากบั 

Tournament Size และจะเลือก individual ตวัท่ีดีท่ีสุดในกลุ่มนั้นออกมา จากนั้นก็ท าซ ้ าแบบเดิมโดยเอาตวัท่ีถูกเลือกจากแต่

ละกลุ่มมาคดัเลือกซ ้ าอีก 

 

2.Crossover 

          เป็นการผสมขา้มโดยท่ีประชากรรุ่นถดัไปสร้างจาก parent สองตวัจากประชากรเดิม ท าใหลู้กท่ีเกิดข้ึนไดล้กัษณะจาก

ทั้งโครโมโซมพอ่และแม่ การ crossover น้ีท าใหไ้ดโ้ครโมโซมใหม่ ท่ีแตกต่างจากท่ีมีอยูใ่นประชากรเดิม แต่ก็ยงัคงลกัษณะ

บางอยา่งในเสน้โครโมโซมของพอ่กบัแม่ไว ้ซ่ึงลูกท่ีไดน้ี้มีความเป็นไปไดท่ี้วา่ 

- อาจจะมี fitness สูงข้ึนจากรุ่นก่อน ท าใหมี้แนวโนม้ท่ีจะพบค าตอบดีท่ีสุด 

- มี fitness เท่ากบัรุ่นก่อน(บางคร้ังไดโ้ครโมโซมเหมือนกบัในประชากรรุ่นก่อนๆ) 

- บางคร้ัง fitness ลดลงซ่ึงในการคดัเลือกคร้ังต่อๆไปก็มีโอกาสถูกคดัท้ิง 

 



ประเภทของการ Crossover 

1-Point Crossover  ท าการสุ่มเลือกต าแหน่งท่ีเป็นจุดในการแลกเปล่ียนช้ินส่วนโครโมโซมระหวา่งพอ่และแม่จ านวน1จุด 

แลว้ท าการไขวเ้ปล่ียนกนั จะไดโ้ครโมโซมลูกจ านวน2สาย 

2-Point Crossover ท าการสุ่มเลือกต าแหน่งท่ีเป็นจุดในการแลกเปล่ียนช้ินส่วนโครโมโซมระหวา่งพอ่และแม่จ านวน2จุด

แลว้ท าการไขวเ้ปล่ียนกนัจะไดโ้ครโมโซมลูกจ านวน2สาย ซ่ึง 2-Point Crossover นั้นเปรียบเสมือนการแลกเปล่ียนช้ินส่วน

โครโมโซมบริเวณกลางสายโครโมโซมของพอ่กบัแม่ 

Multi-Point Crossover ท าการสุ่มเลือกต าแหน่งท่ีเป็นจุดในการแลกเปล่ียนช้ินส่วนโครโมโซมระหวา่งพอ่และแม่จ านวน 
n จุดแลว้ท าการไขวเ้ปล่ียนกนัจะไดโ้ครโมโซมลูกจ านวน 2 สาย ซ่ึง 1-point crossover และ 2-point crossover  ถือเป็นกรณี
หน่ึงใน Multi-point crossover ดว้ย 

Uniform Crossover เป็นการท าใหทุ้กๆต าแหน่งบนโครโมโซมมีโอกาสท่ีจะถูก crossover เท่าๆกนัโดยจะสร้าง crossover 

mask ท่ีมีความยาวเท่ากบั individual จากการสุ่ม    ตวัเลขฐานสองใน crossover mask จะเป็นตวัก าหนดวา่ จะใชโ้ครโมโซม

parent ตวัใด และจะท าการ crossover ในต าแหน่งใด 

 

3.Mutation 

          คือการท่ีต าแหน่งบางต าแหน่งบนเสน้โครโมโซมมีการกลายพนัธ์ุเกิดข้ึน ทั้งน้ีจะเป็นไปโดยการสุ่มและการสุ่มน้ีก็จะ

ข้ึนอยูก่บัอตัราการกลายพนัธ์ุ(mutation rate) ในกรณีท่ีบางประชากร แมว้า่จะผา่นไปหลายgenerationแลว้การcrossoverยงั

ไม่มีแนวโนม้วา่ จะท าใหไ้ดค้  าตอบ หรือ บางทีประชากรมีโครโมโซมหนา้ตาใกลเ้คียงกนัมากๆ ก็จะท าใหไ้ม่มีความ 

หลากหลาย การกลายพนัธ์ุจึงมีประโยชน์ในการเพ่ิมความหลากหลายใหป้ระชากร คือ ท าใหไ้ดรุ่้นลูกท่ีไม่ข้ึนกบั parent 

ช่วยใหมี้โอกาสไดโ้ครโมโซมตวัท่ีมีค่า fitness สูงข้ึน แต่ทั้งน้ีหาก อตัราการกลายพนัธ์ุมากเกินไป บางคร้ังอาจท าใหเ้สีย

pattern ของโครโมโซมของประชากรในรุ่นก่อนๆ หรือในบางคร้ังอาจกลายเป็นการท าใหต้วัท่ีใกลเ้คียงค าตอบถูก

เปล่ียนแปลงไปได ้

 

4.Inversion 

          คือ การสุ่มเพ่ือตดัเอาต าแหน่งสองต าแหน่งในโครโมโซมออกมา แลว้ท าการกลบัขา้งกนั วธีิการน้ีในบางคร้ังก็ไม่ได้

ท าใหค้่า fitness ของโครโมโซมใหม่เปล่ียนไป แต่การสลบัท่ีนั้นสามารถท าใหเ้กิดการเปล่ียนต าแหน่งใหม่ของ allele 

ดงันั้นจึงเป็นประโยชน์ต่อในบางกรณีท่ีเร่ืองของต าแหน่งมีผลต่อค่า fitness  

 


